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джетного фінансування галузі передбачає збереження принципу «утримання 

бюджетних установ», оскільки на сьогодні не прослідковується взаємозв’язку 

між обсягами бюджетних асигнувань і результатами діяльності закладів; 

− аналізований період характеризується наростанням масштабів майнової 

та територіальної диференціації у кількісних та якісних показниках споживання 

культурних благ, що свідчить про зниження рівня їх доступності для значної 

частини населення України та недотримання умов соціальної безпеки у даній 

сфері. 

Окреслюючи пріоритетні напрями удосконалення системи фінансового за-

безпечення культури, слід вказати на необхідність ґрунтовного її реформування. 

При цьому увага, в першу чергу, повинна бути зосереджена на удосконаленні 

існуючих методів розподілу бюджетних асигнувань шляхом впровадження ри-

нкових принципів діяльності закладів культури (становлення взаємозв’язку між 

обсягами фінансування та результатами діяльності), а також на залучення у га-

лузь приватних коштів. 
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СУТНІСТЬ ФІНАНСІВ У СВІТЛІ СУЧАСНОЇ ФІНАНСОВОЇ НАУКИ 

Фінанси є важливим інструментом у структурі ринкових відносин. Вони є 

історично сформованою, об’єктивно існуючою, складною і багатогранною еко-

номічною категорією. Разом з тим, в умовах розвитку ринкових відносин та ро-

збудови демократії в Україні, фінансова наука постійно поглиблює розуміння 

економічної природи фінансів, особливостей їх функціонування та ефективного 
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використання в інтересах суспільства. Тому дане дослідження має неабияку ак-

туальність. 

У вітчизняній фінансовій науці питанню сутності фінансів приділено знач-

ну увагу. Серед праць сучасних економістів слід відзначити роботи Андрущен-

ка В.Л., Артуса М.М., Безгубенко Л.М., Бондаренко В.Я., Василика О.Д, Кири-

ленко О. П., Кравчук Н.Я., Ларіної Я.С., Мочерного С.В., Нам Г.Г., Опаріна 

В.М., Павлюк К.В., Парижак Н.В., Плахотнюк О.Я., Суботович Ю. Л., Сутормі-

ної В.М., Федосова В.М., Шавариної М.П., Юрія С.І. та багатьох інших. 

Зважаючи на глобальні багатовікові доробки у даній сфері, на жаль, донині 

в економічній і фінансовій науці не існує однозначного визначення сутності ка-

тегорії “фінанси”. Однак, схиляємось до думки, що сформовані окремі концеп-

туальні підходи, які пояснюють економічну природу фінансів. 

Найчастіше українські науковці досліджують фінанси через сукупність або 

систему економічних відносин. Так, фінанси – це система економічних відно-

син, що виникають з приводу розподілу і перерозподілу вартості ВВП, а в пев-

них умовах і національного багатства, з метою формування фінансових ресур-

сів у суб’єктів господарювання і держави і використання їх на розширене відт-

ворення та задоволення інших суспільних благ [6, с. 29]. У такому ж методоло-

гічному контексті, але значно звужено, дають визначення фінансів російські 

вчені: фінанси – це економічні відносини у процесі створення і використання 

фондів грошових ресурсів [7, с. 16]. 

Проте, окремі науковці вважають, що у нових економічних реаліях слід ві-

дмовитися від розгляду фінансів як специфічного виду економічних відносин, 

оскільки характерною ознакою фінансів є формування і використання фондів 

фінансових ресурсів у процесі руху вартості ВВП. Зокрема О.Д. Василик та К.В. 

Павлюк зауважують, що “…сьогодні фінанси слід розглядати насамперед як 

економічну категорію, що відображає сукупність відносин, пов’язаних зі ство-

ренням, розподілом і використанням фондів фінансових ресурсів” [3, с. 5]. 

Іншої думки притримуються представники сучасної теорії фінансових по-

токів, вважаючи, що фінансові відносини мають видиму зовнішню форму про-

яву у грошових і фінансових потоках. Відповідно до цієї теорії фінанси – це ві-

дповідним чином регульовані потоки коштів, які циркулюють у національній 

економіці і забезпечують здійснення процесів формування, розподілу, перероз-

поділу ВВП, а також національного доходу та національного багатства  

[1, с. 129]. 
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Аналізуючи праці зарубіжних вчених прослідковуємо, що вони виходять із 

принципів науки “Економікс”, а тому фінанси розглядають як науку, яка вивчає 

поведінку людей у процесі виробництва, розподілу та споживання матеріальних 

благ і послуг у світі обмежених ресурсів [5, с. 7]. На наш погляд, таке визна-

чення фінансів обмежує їх зовнішніми ознаками, не даючи можливості розкри-

ти властивості або специфічні ознаки тих чи інших об’єктів власності. 

Принципово інший науковий підхід маємо при дослідженні категорії “фі-

нанси” з філософської точки зору [11, с. 19]. Тут вважається, що філософськими 

категоріями, які дають можливість сформувати концептуальні підходи до трак-

тування фінансів є сутність, явище, зміст та форма. Таким чином, фінанси розг-

лядають з наступних позицій: 

− за сутністю фінанси є об’єктивною економічною категорією; 

− за явищем фінанси набувають матеріального вираження у русі розподі-

леної вартості за умови прийняття законодавчих та нормативних актів; 

− за змістом фінанси відображають кінцеву мету розподільних і перероз-

подільних процесів – формування і використання фондів грошових котів; 

− за формою фінанси є матеріальним вираженням фінансових відносин. 

− Між сутністю фінансів та їхнім явищем як і між формою та змістом 

прослідковується тісний взаємозв’язок та суперечності. Разом з тим зміст і фо-

рма фінансів обумовлені їхніми сутністю та явищем. 

Цікавим, на наш погляд, є дослідження сутності фінансів з точки зору фі-

лології та фінансової науки. 

Стосовно походження терміна “фінанси”, то у науковій літературі думки 

розходяться. Одні вчені стверджують, що термін “фінанси” походить від латин-

ського “finantia” і в перекладі означає “платіж”. 

Великий універсальний французький словник подає наступну версію по-

ходження слова “фінанси”: “finance” походить від стародавнього французького 

слова “finer” – “сплачувати”, яке походить від латинських слів “fenus, foenus” – 

“прибуток, процент від грошей”.  

Досить своєрідною, проте вартою уваги є версія, що слово “фінанси” є ре-

зультатом багаторічної трансформації стародавніх конструкцій “Бог-Господь” 

та “багатство-господарство”. Отже іноземне слово “фінанси” дослівно перкла-

дається як “буття” і споріднене зі словом “вартість”. Тобто у такому ракурсі фі-

нанси розглядаються як форма буття у свідомості особи, що означає прибутки 

чи збитки вартості або збагачення чи зубожіння (воля Бога).  
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Вивчення історичних аспектів становлення та розвитку фінансової науки 

дозволяє відслідкувати, як фінансова практика і теоретичні дослідження сприя-

ли становленню і розвитку фінансової науки, яка спочатку розвивалася у рам-

ках політичної економії, а згодом відокремилася у самостійну галузь знань. 

З XV до кінця XVII ст. термін “фінанси” практично не використовувався, 

хоча вчені дискутували з приводу класифікації витрат держави, джерел доходів, 

значення грошей в економіці, цікавилися питаннями справедливого оподатку-

вання та приділяли увагу системі управління фінансами. У наукових дослі-

дженнях цього часу під фінансами розуміли сукупність коштів, необхідних для 

потреб держави та задоволення матеріальних потреб різних суспільних груп. 

З початку XIX ст. фінансова наука виділяється у самостійну галузь знань. 

Якщо раніше під фінансами мали на увазі тільки прибутки, доходи будь-яких 

осіб, і не розглядалися відповідні збитки тих, хто мав взаємовідносини з особа-

ми, які отримували прибутки, то у підручниках фінансової науки того часу по-

чинають з’являтися невеликі розділи про державні видатки. У такому розумінні 

фінанси являли собою відносини держави в частині формування доходів та їх 

використання. 

Понятійний апарат фінансової науки кінця XX початку XXI ст. охоплює 

загальноекономічні та фінансові категорії, які в абстрактно-теоретичні формі 

характеризують різні сторони реальної фінансової дійсності. 

Багата історична спадщина фінансової науки безумовно створює хороше 

підґрунтя для розвитку сучасної фінансової думки. 

Дане дослідження довело дискусійність поняття “фінанси” та альтернатив-

ність його концептуальних підходів. Вважаємо, що всі розглянуті теорії мають 

право на існування і однозначне визначення фінансів повинно об’єднувати у 

собі найістотніші ознаки даних концепцій. Однак, на сучасному етапі розвитку 

фінансової науки, притримуємось думки, що найбільш точно фінанси характе-

ризуються як економічна категорія , яка відображає створення та використання 

грошових фондів у процесі розподілу і перерозподілу валового внутрішнього 

продукту. 
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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ БЮДЖЕТНОГО ПЛАНУВАННЯ В УКРАЇНІ 

Здійснення економічних перетворень в Україні вимагає нових теоретичних 

і практичних підходів до удосконалення бюджетного процесу, складовою якого 

є бюджетне планування. 

У вітчизняній економічній літературі окремі аспекти бюджетного плану-

вання досліджують такі вчені, як В. Андрущенко, О. Василик, О. Даневич, О. 

Кириленко, В. Опарін, К. Павлюк, Ю. Пасічник, В. Стоян, В. Федосов, С. Юрій, 

І. Чугунов та інші. Як свідчать результати ознайомлення з основними наукови-

ми публікаціями, більшість науковців не мають спільних підходів до тракту-

вання сутності цього виду планування, характеристики сфер його застосування, 

визначення шляхів удосконалення. 

Поряд із цим в Україні продовжуються нагромаджуватися невирішені тео-

ретичні, методологічні й практичні проблеми бюджетного планування, які не-

гативно відображаються на соціально-економічних процесах у суспільстві. На-

явність невирішених питань й проблем обумовили вибір теми дослідження та її 

актуальність. 

Метою наукового пошуку є оцінка окремих теоретичних й методологічних 

аспектів бюджетного планування в Україні та розробка пропозицій щодо їхньо-

го удосконалення у сучасних умовах господарювання. 

Сучасна фінансова література містить розмаїття тлумачень бюджетного 

планування, які часто відрізняються між собою не тільки за словесною формою, 


